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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ
Θέμα: Συμμετοχή στο πρόγραμμα  Erasmus +



Το 32ο ΓΕΛ Θεσσαλονίκης συμμετείχε  στο πρόγραμμα Erasmus+ με θέμα:   «Think Smart - Act Green» σε σύμπραξη με άλλα τέσσερα σχολεία από ισάριθμες ευρωπαϊκές χώρες: Ιταλία, Γερμανία, Πορτογαλία και Σουηδία.
Συντονιστής του προγράμματος ορίστηκε το Γερμανικό σχολείο, ενώ η θεματολογία του είναι περιβαλλοντικού περιεχομένου.
Το πρόγραμμα μας ξεκίνησε τον Σεπτέμβριο του 2015 και ολοκληρώνεται σε όλες  του  της πτυχές  φθινόπωρο  του 2017.
Κατά την διάρκεια εξέλιξής του οι μαθητές μας μαζί με τους εκπαιδευτικούς του σχολείου μας που συμμετείχαν  στην υλοποίηση του προγράμματος ανέπτυξαν δράσεις και παρουσίασαν τις εργασίες τους με θαυμάσιο τρόπο, τιμώντας την πόλη μας, αλλά και την χώρα μας.
Αρχικά, τον Νοέμβριο του 2015 μαθητές μας, μαζί με τους συμμετέχοντες εκπαιδευτικούς,  επισκέφθηκαν  το ιταλικό σχολείο στην πόλη Μπολόνια αποκομίζοντας έτσι τις πρώτες εμπειρίες από την συμμετοχή μας στο πρόγραμμα.
Στην συνέχεια, τον μήνα Απρίλιο του 2016 είχαμε την χαρά και την τιμή να φιλοξενήσουμε στην πόλη μας καθηγητές και μαθητές από τις χώρες και τα σχολεία της σύμπραξης. Συνολικά φιλοξενήθηκαν 22 παιδιά και 8 καθηγητές. Συμμετείχαν σε προγράμματα που αναπτύξαμε τόσο στο χώρο του σχολείου μας όσο και σε διάφορες περιοχές και θεσμικούς φορείς της πόλης. Επισκεφθήκαμε και αναπτύξαμε δράσεις στο Α.Π.Θ.,  στο ΚΠΕ Κορδελιού, στο Δέλτα του Αξιού και σε συνεργασία με τον Δήμο Θεσσαλονίκης προχωρήσαμε σε δεντροφυτεύσεις στο πάρκο που βρίσκεται σε κοντινή απόσταση από το σχολείο μας. 
Η παραμονή τους στην πόλη μας συνέβαλε στην ανάπτυξη της συνεργατικότητας και της επικοινωνίας μεταξύ όλων των συμμετεχόντων στο πρόγραμμα, κάτι που ήταν φανερό και στις επόμενες κινητικότητες.
Τον Οκτώβριο του 2016 επισκεφθήκαμε την Πορτογαλία. Το σχολείο φιλοξενίας βρίσκεται σε μια μικρή επαρχιακή πόλη της Πορτογαλίας. Η πόλη και οι άνθρωποί της ήταν εξαιρετικά φιλόξενοι και οι ημέρες παραμονής μας ήταν όλες πολύ ευχάριστες και δημιουργικές. Οι μαθητές μας συμμετείχαν σε όλα τα προγράμματα με μεγάλη άνεση και έδειχναν κάθε μέρα υψηλό επίπεδο ωριμότητας και γνώσεων.
Το ταξίδι μας στην Γερμανία πραγματοποιήθηκε τον μήνα Φεβρουάριο του 2017, ενώ το ταξίδι στην Σουηδία τον Μάιο του ίδιου έτους. Στα δύο αυτά ταξίδια οι μαθητές μας και οι καθηγητές τους είχαν και πάλι την ευκαιρία να ανταλλάξουν γνώσεις και απόψεις με τα υπόλοιπα μέλη της σύμπραξης. Οι δράσεις που αναπτύχθηκαν και σε αυτές τις κινητικότητες ήταν επίσης υψηλού επιπέδου.
Το πρόγραμμα μας  ολοκληρώθηκε  στο τέλος Μαίου στην Θεσσαλονίκη! Όλοι οι συνάδελφοι – καθηγητές από τις υπόλοιπες χώρες της σύμπραξης εξέφρασαν την επιθυμία να μας επισκεφθούν για ακόμα μια φορά. Η απόφαση τους είναι για εμάς   ιδιαίτερα τιμητική και φυσικά την αποδεχθήκαμε με πολύ μεγάλη χαρά και ικανοποίηση. Η επίσκεψη αυτή μας έδωσε για ακόμα μια φορά την ευκαιρία να τους φιλοξενήσουμε και να τους ξεναγήσουμε στην πόλη μας.
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Η υλοποίηση του προγράμματος μας χάρισε πολλές συγκινήσεις. Οι μαθητές μας και οι εκπαιδευτικοί του σχολείου μας,  ήρθαν σε επαφή με παιδιά και εκπαιδευτικούς από διαφορετικές χώρες, με διαφορετική κουλτούρα, διαφορετική γλώσσα και νοοτροπία. Η επικοινωνία ήταν άριστη. Αναπτύχθηκαν σχέσεις φιλίας, συνεργασίας και εμπιστοσύνης. Το επίπεδο δράσεων και προγραμμάτων που υλοποιήθηκαν ήταν πολύ υψηλού επιπέδου και δόθηκε η ευκαιρία σε όλους τους συμμετέχοντες να αναπτύξουν δεξιότητες, να αποκομίσουν εμπειρίες και να δημιουργήσουν φιλίες που θα τους συνοδεύουν στο υπόλοιπο της ζωής τους.
Η ικανοποίηση μας από την συμμετοχή του σχολείου μας στο πρόγραμμα Erasmus+ είναι μεγάλη και θέλουμε να ευχαριστήσουμε όλους όσους συνέβαλαν στην ολοκλήρωση του. Στην προσπάθεια μας αυτή μας στήριξαν πολλοί τους οποίους και ευχαριστούμε. Ιδιαίτερα ευχαριστούμε τους μαθητές μας οι οποίοι με ευγένεια, γνώση και μεράκι έγιναν άξιοι πρεσβευτές της χώρας μας στις τέσσερις χώρες της Ευρώπης που συναποτελούσαμε την σύμπραξη. Ευχαριστούμε επίσης τους γονείς τους που για μια ακόμα φορά ήταν κοντά μας όπως επίσης και τους συναδέλφους εκπαιδευτικούς του σχολείου μας, οι οποίοι με την στάση τους συνέβαλαν στην άρτια πραγματοποίηση του προγράμματος.




							Ο Διευθυντής 


						           Σταύρος Ν. Πευκίδης
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